

## 北京市学前教育协会第十届理事会换届大会举行—— 专家共话学前“家园共育”

本报讯(记者 韩莉)近日,北京市学前教育工作者协会(以下简称“保教协会”)第十届理事会换届大会在北京教育学院举行。大会选举产生了保教协会第十届理事长、副理事长、秘书长、副秘书长等人选,第九届理事长刘枫耘作第九届理事会工作报告。北京市民政局社团办负责人白寅生,北京市教委学前处处长郭春彦参加了会议。

会上,刘枫耘以“不忘初心 砥砺前行 为首都学前教育事业可持续发展提供助力”为题,作第九届理事会工作报告。据她介绍,保教协会是由北京市民政局核准登记、北京市教委主管的非营利性社会团体,成立于1985年。“过去的几年正是首都学前教育突破发展瓶颈、努力解决群众入托难题、着力建设高质量保

教队伍、促进幼儿健康发展的关键阶段。”刘枫耘说,在过去的五年里,保教协会及时出台《北京市学前教育工作者协会发展规划框架2016-2019》,提出“立足首都学前教育可持续发展,助力保教工作者专业水平提升”的工作宗旨,确定了建家计划、网建计划、集智计划、助力计划、科研计划、访学计划、公益计划、诚信计划等八项“行动计划”。

五年来,协会组建了“张雪门学前教育思想研究专业委员会”,撰写了《北京市学前教育改革与发展调研报告》,协同北京教育学院学前教育学院开展了“基于亲师关系提高家园共育质量实践研究”课题研究和“家园共育”优秀案例征集等活动,吸引了来自16个区的近140所幼

儿园申请课题,80所幼儿园和社会单位申请的子课题被批准立项,近130所幼儿园参与研究。目前,保教协会已编辑出版《北京市家园共育优秀论文集》和《北京市家园共育优秀案例集》;在4个郊区举办了“家园共育”培训班,培训学员260人;与《学前教育》杂志社共同举办了“家园共育论坛”。

经过参会代表投票选举,张卫光当选北京市学前教育工作者协会第十届理事长,杨秀治、李一辰、朱继文、王庆红、何桂香当选副理事长。北京教育学院党委书记肖韵竹对新一届理事会的产生表示祝贺。她表示,在为实现“幼有所育”的追求中,保教协会要为政府决策做好参谋,为各幼儿园和幼教机构做好桥梁和纽带,为学前教育队伍发

展提供智力支持,通过搭建平台、组织活动、开展研修等,促进幼儿园教师发展。

随后,中国教育学会名誉会长、北京师范大学资深教授顾明远为与会代表作专题讲座。“真正爱孩子就是要为他们将来的幸福、长远的幸福考虑。”顾明远说,教育要强调孩子们的主体地位,“我们要培养创新人才,首先需要培养孩子们的兴趣。”他建议老师们要把选择权还给孩子们。“越是低龄的孩子,他们的感情越是丰富,同时又很脆弱。老师们的一言一行、一举一动都会影响到孩子。所以老师们要通过表扬、鼓励等方式,让孩子们在活动中成长。”顾明远说。

大会还聘请顾明远先生为保教协会首席特聘专家,聘请刘枫耘教授为特聘专家。

### ■ 资讯播报

#### 顺义区两园所获评全国足球特色示范园

本报讯(通讯员 孙勇)近日,根据全国青少年校园足球工作领导小组办公室印发的《关于遴选全国足球特色幼儿园示范园的通知》,全国各地按要求遴选了1000所全国足球特色幼儿园示范园。其中,顺义区杨镇中心幼儿园、顺和花园幼儿园榜上有名。据悉,杨镇中心幼儿园目前规划有四块适合幼儿活动的足球场,每班每周安排两次足球课。根据幼儿年龄和生理特点,分年级组织幼儿学习运球、传球、颠球、带球、顶球、射门等基本技能,将足球基本技术融入体育游戏教学之中,提高幼儿参与足球活动的兴趣。顺和花园幼儿园目前配备两个专业化、适合幼儿足球游戏的场地,有围栏、草坪、球门等设施,拥有足球教练证的教师三名,有足球裁判证的教师两名;每周组织开展一次足球游戏教研活动,提供足球专业学习书籍。

#### 怀柔区老干部 宣讲团开讲党史

本报讯(记者 邓丽 通讯员 房海荣)近日,怀柔区委教育工委、怀柔区教委“老干部宣讲团”党史宣讲正式启动,怀柔区委教育工委副书记卢通永出席并讲话,宣讲团成员及怀柔区考试中心、社区教育中心党员干部及教职工40余人参加了活动。

仪式结束后,宣讲团成员、原怀柔区成人教育局局长柏启和开启了党史宣讲第一讲:《中国共产党为什么行——中国共产党的自我革命精神》,与会领导及党员干部教师们认真聆听。宣讲团成员、原怀柔区督导室专职督学张凤吉走进怀柔区第一中学,以“学党史、担使命,立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而读书”为题向学生进行宣讲。据悉,怀柔区委教育工委组建了老教师宣讲团,由12名退休老教师组成。经过前期的集体学习和备课,宣讲团成员近期将陆续深入到全区百所学校广泛开展党史宣讲。

#### 密云区开展主题活动 学子传承红色基因

本报讯(通讯员 赵长顺)给英雄写一封信,为先烈写挽联,在烈士墓前许下铮铮誓言,举办清明诵读、“我是祖国好少年”征文活动……这个清明节,密云区的学生们过得意义非凡。另据了解,在清明节前夕,密云区教委抓住清明时间节点,挖掘本地红色资源,开展具体、生动、有温度的教育实践活动,3.8万名密云学子聆听先辈的奋斗事迹,继承先烈遗志,树立责任担当意识,庆祝建党100周年。

密云区委教育工委副书记付宝君表示,清明节兼具自然与人文两大内涵,是属于礼敬祖先、慎终追远的一种文化传统节日。恰逢今年中国共产党建党100周年,密云区各中小学校以此为契机,开展多种形式的主题活动,缅怀革命先烈,传承红色基因,为建党百年献礼。

### 碰鸡蛋 绘彩蛋

日前,北京市第一七一中学举办主题为“民俗流转万物清明 英雄千古盛世长安”——绘彩蛋、碰鸡蛋的活动,学子们或自发、或在班主任老师的引领下,将自己独树一帜、巧妙构思的彩蛋码放在各班的打卡地。此次清明绘彩蛋活动凸显庆祝“中国共产党建党100周年”的主题,助力学生重温历史记忆,传承红色基因。

文/本报记者 张莹  
学校供图



#### 朝阳区启动“国家级优秀教学成果推广应用示范区”建设

### 马芯兰小学数学教学法将向全国推广

日前,国家级优秀教学成果“马芯兰小学数学教学法”推广暨基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区(朝阳区)建设启动会在北京市朝阳区星河实验小学举行。活动现场,该校校长马芯兰讲述了作为一名共产党员55年来从事小学数学改革与实验的初心和使命。据了解,未来三年朝阳区将以“马芯兰小学数学教学法”为龙头,集合5项国家级优秀成果,系统全面地推广应用。其中,“马芯兰小学数学教学法”将面向全国推广。

在长达55年的小学数学改革实验中,马芯兰创造了以“开发学生智力、减轻学生负担、提

高教学质量”为目的的“马芯兰小学数学教学法”,形成了以“渗透、交错、训练、迁移”为核心的课堂教学方式。近年来,她深受“互联网+”教育的启发,在星河实验小学创立了“翼课程”,将改革向纵深方向发展。目前,全国有30个省、市、区的教师以及国际友人均在学习“马芯兰小学数学教学法”,为推动小学数学教学改革提供了宝贵经验。对此,北京师范大学教授郭华评价说:“这个教学法致力于大面积提高学生成绩,找到了一条公平优质、低负高效的教學路径。”

除了“马芯兰小学数学教学法”之外,朝阳区还积极发挥朝阳区实验小学“小学数字化教学

的实践探索”既有成果基础,另选取北京师范大学“基于核心素养的学科能力诊断评价和教学改进系统”“区域基础教育质量综合评价能力建设”、上海市“以幼儿自主学习为核心的幼儿园低结构活动探索”这三项优秀成果为推广内容,广泛深入开展教育教学实验研究和教育行动研究,最大限度实现优秀教学成果的本土化、创新化。

据朝阳区教研中心相关负责人介绍,朝阳区自2020年被教育部确定为基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区以来,全区将陆续开展教育现代化区域创新试验。未来三年,朝阳区将立足区域内长期以来形

成的“行政—教研”双轮驱动和“高校(院所)—区域—学校”三级协同行动研究的有效模式,开展5项推广应用成果实践探索。

在具体实施层面,朝阳区构建“课程改革—教学改进—学段贯通—质量评价—信息化支撑”五元结合的研究格局,形成以区域项目推广应用中心、推广应用基地校为形式的工作主阵地。在成果推广与应用工作过程中,朝阳区还将分项目、分阶段开展交流,不断发现和积累实践经验与创见,固化和凝聚新经验成果,为解决区域教育中的现实问题与新挑战提供优质解决方案。

□文/本报记者 凌月云